



(攝佛小錢)

遙禮大仙寺戒壇

弁言

幾何，可謂離矣，所以我們很希望，年年都有這樣的傳戒勝會，以符佛門廣大，普度羣倫之深意，這是純乎人爲的問題，無關其他條件，料想是可得做到的。記得我從前在福建故鄉時，年年四月八日，總聽見鼓山湧泉寺，趁浴佛佳節，開傳戒會。經過這一勝會之後，有許多和尚，頭上是添了戒疤。好像在表示：我今已是受過具足戒，堪作天人之師，堪稱僧寶，堪能負荷如來家業，堪符怖魔破惡之義，堪紹佛種，堪作三界有情的眞正，五體投地，接足頂禮，與禮敬三世諸佛，等無有異。人生至此，纔算得是覺醒者，纔算是大英雄豪傑，纔算是出了三界火宅之家，出了貪嗔癡煩惱也。

我雖沒有趕到大仙寺，隨喜功德，但是我的心中，是非常興奮感動的。所以對於大仙寺戒壇，及其周遭的一切聖者，乃至天龍八部，均致無限的敬意，對於鍤磨戒師，以及各受戒者，亦均致無限敬意。尤其對於臺灣，竟都是難能可貴，值得欽崇！

我對於大仙寺戒壇，隨喜功德，但是我的心中，是非常興奮感動的。所以對於大仙寺戒壇，及其周遭的一切聖者，乃至天龍八部，均致無限的敬意，對於鍤磨戒師，以及各受戒者，亦均致無限敬意。尤其對於臺灣，竟都是難能可貴，值得欽崇！

這樣的情況，真比我自己受記成佛，還要歡喜。因為就一切衆生皆有佛性，當來之世，皆應成佛的意義來說，我及一切有情的成佛，是法爾的。是時間問題的，如來替我授記也好，不受記也好，橫豎後果總是決定的。並且若就真諦說，不成佛和成佛，都是戲論，本無入迷，何謂證定？所以無所用其歡喜，但是體不離用，真不異俗，所以見可歡喜，也便歡喜，對鏡中花，不妨說是花，對水中月，不妨說是月，如是應當遙禮大仙寺戒壇，始當隨喜讚歎。

禮讚菩薩戒

梵網經中的菩薩十重戒，四十八輕戒，是很具體的。其實菩薩戒尚有其他戒本，如求那跋摩譯的菩薩善戒經等，也都是菩薩戒，不過後世受菩

戒，一切俱全。這真是感動人天的一件勝事，是佛教的光輝，也是人類的幸福。據說像這樣的傳戒法會，是三十年前，在臺北觀音山舉行過一次後，直至今日纔重予舉行。但是卅年時久，勝會不常，人壽多行過一月十七日關子嶺大仙寺裏，有幾百名佛子，自各處集中寺內，等待受戒。其中自出家人以至在家，人，自七十高齡的老者，以至十餘歲的青年，自菩薩戒，以至優婆塞戒，一切俱全。這真是感動人天的一件勝事，是佛教的光輝，也是人

薩戒的，都是本十重四十八輕來接受。這一次大仙寺傳的，也是這些戒條

在家居士受了，則成爲菩薩戒，出家比邱受了，則成爲大乘菩薩戒僧，在家居士受了，則成爲菩薩戒，出家比邱受了，則成爲大乘菩薩戒僧，已由自度自利，進爲度他利他，而其地位，也由小乘變爲大乘。無形之中，已超過緣覺聲聞二類，成爲初發心菩薩，自能追隨身大士，直趣佛果了。所如來於梵網經中說：「戒如明日月，亦如纏絡珠，微塵菩薩，由是成正覺」。

此次在家弟子所受的菩薩戒，只有六重二十八輕，與出家不同，這因爲名義和處境都不同，所以應戒處，也不同。既是定制如是，則在家菩薩所受的，也可算是具足菩薩戒，並不欠缺。菩薩爲什麼要受戒？這有兩個原因，一是菩薩大覺未圓，尙須自度，爲了修行的事業，所以要受戒。次是菩薩已發利益衆生之願，爲了度他的事業，所以也要受戒。菩薩戒中，舍有自度和度他兩重意義，就是這個緣故，也就是和小乘戒不同之點。此外

大小乘戒，還有其不同的意義，甚至完全相反，如大寶積經第九十卷，告優波離尊者說：「有聲聞乘持清淨戒，於菩薩乘名大破戒，有菩薩乘持清淨戒，於聲聞名大破戒。云何名爲聲聞乘人雖持淨戒，於菩薩名大破戒？優波離！聲聞乘人，乃至不應起於一念更受後身，是名聲聞持清淨戒，然於菩薩名大破戒。云何菩薩持清淨戒，於聲聞乘名大破戒？菩薩摩訶薩修行大乘，能於無量阿僧祇劫，堪忍受身不生厭惡，是名菩薩持清淨戒，於大乘中發趣修行，日初分時有所犯戒，於日中分不離一切智心，如是菩薩戒，於聲聞乘名大破戒。以是義故，爲菩薩乘說不盡護戒，爲聲聞乘說盡護戒，爲諸聲聞說唯遮戒，爲菩薩乘說深心戒，爲聲聞乘說次第戒。云何菩薩持不盡護戒，聲聞乘者，持盡護戒？菩薩乘人雖持淨戒，於諸衆生應當隨順，不聲聞乘人不應隨順，是故菩薩持不盡護戒，聲聞乘人持盡護戒。云何名爲菩薩持開遮戒？若諸菩薩於大乘中發趣修行，日初分時有所犯戒，於日中分不離一切智心，如是菩薩戒身不壞。若日中分有所犯戒，於日後分不離一切智心，如是菩薩戒身不壞。若日後分有所犯戒，於夜初分不離一切智心，如是菩薩戒身不壞。若夜中

分有所犯戒，於夜後分不離一切智心，如是菩薩戒身不壞。若夜後分有所犯戒，於日初分不離一切智心，如是菩薩戒身不壞。以是義故，菩薩乘人持深入戒，聲聞乘人持次第戒？菩薩乘人於恒沙劫受五欲樂，遊戲自在，未曾捨離菩提之心，如是菩薩不名失戒，所以者何？菩薩善能守護安住善提之心，乃至夢中一切結使不爲其患，而是菩薩所有煩惱漸漸當盡，不應，一生便盡諸結。聲聞乘者，成數善根，如救頭然，乃至一念不喜受生，不應，大乘之人持深入戒，說有開遮，名不盡護，聲聞乘人持次第戒，

方丈

名曰唯遮，名曰盡護。何以故？優波離！求大乘者，於阿耨多羅三藐三菩提爲難得，具大莊嚴，乃能成就，是故菩薩雖於無量阿僧祇劫往來生死，終不生於厭離生死之心。是以是義故，如來觀察爲大乘人不應一向說厭離，不應一向說生。於連證涅槃之法，應當說慈喜相應甚深微妙無染之法，遠憂悔無繫著法，無障無礙性空之法。菩薩聞已，於生死中而無厭倦，決圓滿無上菩提。一此是佛語，決無差錯，受菩薩戒行者，應當善會其意旨，加以運用，方能合於般若。

現在再來舉兩個例，證明菩薩戒和比邱戒的不同處：一是六祖得法，隱於僧人隊中，他們所食的茶看，當然多是禽獸肉。六祖已受祖師衣鉢，理宜喫素，在這無可奈何中，六祖只得把青菜和獸肉同煮而食，謂之邊菜，而竟可以算是喫素，這就較諸小乘持戒人，誤沾一滴猪油，誤食魚骨，便大驚失色，神志不安者，自在得多。一張獻忠攻陷重慶時，飲酒食肉，我即不屠城，破山乃大飲啖，所作偈曰：「酒肉穿腸過，佛在地中坐。」這件是小乘，但持清淨戒者，破山和尚憫之，乃往見獻忠，請其勿屠。忠言：「師必至累及城中幾萬人，慘遭屠殺。所以若於此時死守戒律，在小乘的觀點上，名爲持清淨戒，在大乘的觀點上，則名爲大破戒。而破山的飲酒食肉，在大乘的觀點上，名爲持清淨戒，在小乘的觀點上，則名爲大破戒。則於大小乘戒律的分野，就可以劃分得很清楚，也可知大乘了食的觀，當如是惡道的後果的！」

禮讚比邱比邱尼戒

爲修佛制五夏以前，專精戒律，五夏以後，方乃聽教參禪。這是把戒律作比邱尼戒的基本，如先有白紙戒律，然後乃能作字畫，方至爲明意至爲明顯。按比邱尼戒，其量各有廣中略三種：廣則無量，中則三千威儀，能持，所以只得就略之一種，定爲戒相了。雖然也是略，但是護持得好，所儀也與廣中等是具足，等無有異。譬如負重，人以負百斤米爲全力，以負一粒米爲全力，守戒也是一樣，既是全力，所以等稱具足。這些具足戒中，還有下列八類的不同，即（一）波羅夷（二）僧殘（三）捨墮（四）單墮（五）提舍尼（六）衆學（七）減諱（八）不定。在上述幾類中，是五百和比邱尼的戒量，又是不同，尼戒比僧戒，今列表於左：

比邱別類		比尼別類	比邱別類	比尼別類
4	夷羅波	4	夷羅波	4
13	殘僧	13	殘僧	13
30	墮單	30	墮單	30
90	墮單	90	墮單	90
4	尼舍提學	4	尼舍提學	4
100	衆滅定	100	衆滅定	100
7	諍	7	諍	7
2	不計共	2	不計共	2
250	尼邱比	250	尼邱比	250
8	夷羅波	8	夷羅波	8
17	殘僧	17	殘僧	17
30	墮單	30	墮單	30
178	尼舍提學	178	尼舍提學	178
8	衆滅定	8	衆滅定	8
100	不計共	100	不計共	100
7	不計共	7	不計共	7
348	比邱尼具足戒分類表	348	比邱尼具足戒分類表	348

經律論號稱三藏，所以律是三藏之一，戒定慧號稱三無漏學，所以戒門中，是極其尊貴的。律宗所修的，固然以律爲本，但是其他各宗，對於戒律，也是非常重視的。即以最普及的淨土宗而言，無量壽經裏，三輩往生中，上輩作沙門，不用說是要受具戒，即中輩不作沙門，也要奉持齋戒，迴向願生，乃得生效。觀經說：「欲生彼國者，當修三福。」第一福中，是慈心不殺，修十善業，已算是戒。第二福中，具足衆戒，不犯威儀，更三種，纔能往生。然則第一種慈心不殺，具諸戒行，二者讀誦大乘方等經典，三者修行六念，迴向發願，願生彼國，具此功德，一日乃至七日，即是戒心不殺，修十善業，已算是戒。又觀經上輩生想第十四觀，佛告阿難及韋提希：「復有三種衆生，當得往生，何等爲三？」一者慈心不殺，具諸戒行，二者讀誦大乘方等經典，三者修行六念，迴向發願，願生彼國，具此功德，一日乃至七日，即得往生。」這是說：在這三種中，任何一種，皆得往生，並不是說兼有此三種，纔能往生。然則第一種慈心不殺，具諸戒行，只要一日，至多七日，將比功德，迴向願生彼國，即得往生，這是何等的輕而易舉，何等容易事。又觀經中輩生想第十五觀，佛告阿難及韋提希：「中品上生者，若大乘的智慧，所以開遮，若是沒有的話，還是不要開戒的好，開錯了，便會招得過些時，再予迴向，那更好了。此次參加大仙寺諸君，既已功德是現成的，只要不背經語，加以迴向，便得往生。可知戒是無上至寶，借此寶筏，便能渡達彼岸，幸善用之，勿負佛心，誤了自己腳下的大步。」

凡受過戒者，只要七日護持嚴淨，便可迴向求生，皆得如願，七日之後，即得往生極樂世界，蓮花尋開，當花敷時，聞衆音聲，讚歎四諦，應時即得阿彌陀佛與諸比邱，眷屬圍繞，放金色光，至其人所，演說苦空無常無我，讚歎出家，得離衆苦，行者見已，心大歡喜，自見已身坐蓮花臺，長跪合掌，爲佛作禮，未舉頭頃，即得往生極樂世界，蓮花尋開，當花敷時，聞衆音聲，讚歎四諦，應時即具足戒，威儀無缺，以此功德，迴向願求生極樂國，戒香熏修，如此行者，命欲終時，見阿彌陀佛與諸眷屬，放金色光，持七寶蓮花，至行者前，行者自聞空中有聲，讚言：「善男子！」汝善人，隨順三世諸佛教故，我來迎者，俱足生，若一日一夜，持八戒齋，若一日一夜，持沙彌戒，若一日一夜，持七日，蓮花乃敷，花既敷已，閉目合掌，讚歎世尊，聞法歡喜，得須陀洹慧，皆得彼國中品上生或中生位。此種便宜，只有受持淨戒人獨佔，所以不慧，敢奉勸大仙寺受戒經素大德們，必當以此，現成功德，迴向求生彼佛國者，將來利益，除佛世尊外，餘無知者。鴻山吳佑禪師作警策文，內有一段說：「佛先制律，啓創發蒙，軌則威儀，淨如冰雪，止持作犯，東斂初心，微細條章，革諸猥弊，毘尼法席，措懷，曾未叨陪，了義上乘，豈能甄別，可惜一生空過，後悔難追，教理未徹，未詣法門，聚會無殊，食畢先起，去就乖角，僧體全無，起坐松懈，動他心念，婆羅有些勸則，未聞佛教行持，一向情存粗縫，新學無因倣效，蓋爲初心懷，便發言，是山僧，

養因循，荏苒人間，遂先疎野。不覺龍鐘老朽，逐事面牆，後學諮詢，言接引，縱有談說，不涉典章。或被輕言，便責後生無禮，瞋言忿起，言語駁人，一朝臥病在床，衆苦繁逼，曉夕思忖，心裏懊惱，前路茫茫，未知何往。從茲始知悔過，臨渴掘井奚爲，自恨蚤不預修，年晚多諸過失。故谷，臨行揮霍，怕怖惶惶，穀穿雀飛，誠心隨業，如人負債，強者先牽，心緒多端，重處偏墜。「這是說：做比邱的，既不守戒律，又不事學問，到了年老，後悔已來不及了。此一段文，是特爲不持戒比邱，痛下鍼砭，使業受報。然後有一終者，皆名一生，守戒功德相同，等無差別，但自殺者則不在此例。還有一事，至關重要，應予特別注意：那就是天下有重利者，亦必有重害，守戒既有無量功德，然則破戒即有無量罪過。如羣雄爭帝位，興則貴爲天子，敗則當滅族，既不能，此節不可不知。比方尋常人飲幾杯酒，並無罪過，但若是受過五戒十戒，或具足戒者飲之，則恐怕是沸尿地獄，烊銅地獄的因。又如尋常人夫婦正淫，並無罪過，若是出家比邱，再回家與妻室共寢，即名破戒，有無量罪過，所以不可不慎惕。這不過舉兩個例，其餘各戒，亦可類推；升沉在反掌之間，皆是自作自受。常人飲幾杯酒，並不計人一事。古德云：「護戒當如冰雪淨，操心要與聖賢期。」就是這個緣故。萬一到了破戒後，再來發露懺悔，雖亦可以復得淨戒，這不只麻煩，並且還要看行者的智慧和心力，能不能將已受創傷的戒體，彌補得完全清淨，若是能够的話，那可算是死後復甦，若是不能的話，那就完了，此所以平時要用堅忍很忍的毅力來護戒，纔能有所成就。

心是戒的根本，欲護戒必先護心，心清淨了，戒纔得清淨，心不清淨，戒決不清淨。譬如戒淫人，雖沒有淫行，然而心中若起淫念，亦名破戒。從前有僧，欲得其師衣鉢，屢請傳授，師皆不許，師死後很久，僧一日經河畔，見有浣衣女，私心自思，此女兩腿頗白，甫動此念，耳中即師大喝曰：即此一念，可傳祖師衣鉢否？僧乃大驚，伏地懺悔。由此看來，心中的動念，已名破戒，古持戒人，若作與戒律相抵觸之夢，次晨即到佛像前，痛哭懺悔，此即根據夢依心起之原理，因知心中有不淨處也。所以受十戒者，都稱爲沙彌。世人皆以爲沙彌是小和尚，其實年紀很老，只活法。故名應法沙彌。二十歲至七十歲，因其本是僧齡，爲了因緣未到，漸居沙彌名位，故名字沙彌。以上三種，皆是出家男子，受十戒者之通稱。沙彌的意義，或譯爲息慈恩勤，原有所謂，自七歲至十三歲，因年幼僅能驅逐鳥雀，故名驅鳥沙彌。十四歲至十九歲，因其正堪受沙彌法。故名應法沙彌。二十歲至七十歲，因其本是僧齡，爲了因緣未到，漸受十戒者，都稱爲沙彌。大抵受出家戒者，多經過沙彌階級，因爲二百五十戒，和三百五十戒，持守並不容易，若是受而犯戒，則不特畫虎不成虎，學者富善護其心，勿與染念，纔有清淨戒可得，淫戒如此，其他各戒，也是如此。

禮讚沙彌沙彌尼戒

沙彌的意義，或譯爲息慈忌惡勤息等，原有三種，自七歲至十三歲，因年幼僅能驅逐鳥雀，故名驅鳥沙彌。十四歲至十九歲，因其正堪受沙彌法。故名應法沙彌。二十歲至七十歲，因其本是僧齡，爲了因緣未到，漸居沙彌名位，故名名字沙彌。以上三種，皆是出家男子，受十戒者之通稱，若係女性，則稱沙彌尼。世人皆以爲沙彌是小和尚，其實年紀很老，只受十戒者，都稱爲沙彌。大抵受出家戒者，多經過沙彌階級，因爲二百五十年戒，和三百五十戒，持守並不容易，若是受而復犯，則不特畫虎不成虎

並且反而類狗。所以爲了嘗試起見，多先受十戒，俟經過相當時間，覺得情形良好，並無違犯情事時，則更進一步，受具足戒，否則只受到沙彌戒爲止。若護持得好，亦與具戒相差無多，功德也相當大；佛制沙彌年滿二十，欲受具戒時，若問不能對沙彌事者，則不許受具戒，即是此意。

若論沙彌戒律，則僅有十條，若論威儀，則詳載於沙彌十戒儀則經中載威儀，有敬大沙門等二十四條，對於行住坐臥，外出乞食，入浴入廁聽法等，皆有規定與指示，但是除此之外，所有威儀，當然還是很多，不能備載，受戒者是應時時居敬存誠，凡事出之以慎重，則一切自皆中理，皆符合律儀了。

禮讚優婆塞優婆夷戒

佛門廣大，度盡羣品，故出家在家，皆霑法雨，凡在家受五戒者，男稱優婆塞，女稱優婆夷，譯爲近事男，近事女，是親近奉事三寶的意思。出家要看環境，能出則出，若不能出，則在家亦可修道，不一定非要出家，所以優婆塞優婆夷，與比邱比邱尼同其重要，出家人雖處山林梵宇，若心不清淨，不如在家，在家人雖處塵勞閑市，若心清淨，亦不亞於出家，雖然所受的止有五戒，若護持嚴淨，亦大有功德。佛說戒香經載：「佛告阿難：有風無風遍十方者，世間若有近事男近事女，持佛淨戒，行諸善法，謂不殺、不盜、不邪淫、不妄語，及不飲酒是。近事男近事女，如是戒香，遍聞十方，而彼十方，咸皆稱讚而作是言：於某城中，有如是近事男女，持佛淨戒，行諸善法，謂不殺、不盜、不邪淫、不妄語，及不飲酒等，具此戒法，是人獲如是之香，有風無風，遍聞十方，咸皆稱讚，而得愛敬。」其下頃，又中又說：「若人持佛淨戒香，諸天普聞皆愛敬，如是具足清淨戒，乃至常行諸善法，是人能解世間縛，所有諸魔當遠離。」可知持五淨戒者，其人戒香遠播，諸天聞之，咸皆稱讚愛敬，可知持五淨戒者，能解世間縛，可知持五淨戒者，諸魔遠離。這樣看起來，能持五戒，已是人中之聖，已是了不起的尊貴，所以雖是在家，却也能高興佛門四衆弟子或七衆弟子之列，而並無所漸怍。

持戒應從心法中做起，意業清淨故，身口二業，自亦清淨，所以欲護戒必先護心，前段已言及之，惟是戒相微細，往往容易忽略，所以不可不小心注意。即以五戒論，不殺生，不只不殺雞鴨，亦不得烹宰活魚蝦螺蚌。到菜餚中點菜，不得點活物，如蛤蜊鯽魚湯之類。暑月不得打殺蚊蠅，噴殺蟲藥水。凡蠅蠅老鼠蜘蛛臭蟲之類，決不能與吾人共存一處者，則當趕放遠處，不得害苦。滅油燈滅燭，不得用口吹，以致殺死其周圍之微生蟲蟲，入田地者，皆名爲盜。古者篡位的名爲盜國，邪淫的名爲盜嫂，虛譽的名爲盜名，如是等事，皆富注意，則不盜戒，乃得圓滿。不邪淫不只他色娼妓，不得狎愛，即心中淫念，口中穢語綺語，睡中邪夢，亦宜斷絕，如是之外，凡營利舞弊所得，或將公家物件器具，移作私用者，謀人財產，佔等事，皆富注意，則不邪淫戒，乃得圓滿。不妄語不要說話誠實，凡無

菩 提 樹

事而請事假，無病而請病假；公事辦錯，恐被呵責，用言語支吾敷衍，矇蔽長官；小孩啼哭，哄他去買糖，哄他媽媽回家了，哄他老虎來了，結果皆無此事，亦名妄語。此外夫婦間之調笑，朋友間之戲謔，無事而捏造者，悉名妄語；如是等事，皆當注意，則不妄語戒，乃得圓滿。不飲酒倒容者，易，只要不沾唇下咽，即名不飲，然而亦不得教人釀造，不得讚歎，不得以酒器借人，不得營酒家酒庫業，作烟酒推銷員，如是等事，皆當注意，則不飲酒戒，乃得圓滿。凡事艱難而成則有功，堅忍而成則有功，犧牲而成則有功，守戒也是如此。古人有拚性命以護戒者，真可使懦夫有立志。總之既已守戒，則人家可以做的事，戒子不能做的多得很，眼見他人做時，心中不要熱，不要悔，須知守戒是光榮的，不是倒霉的，是爭取將來的，不是計較目前的，是發菩提心趣向佛果的大業，對於世間夢幻泡影事，有什麼捨不得呢？譬如甲乙兩生，在校同學，甲惟事遊樂，不讀書，乙知我是堅忍目前，爭取將來，而專心功課；到後來乙成名成業，一生安榮，而甲則淪於下流，終身貧賤。佛子修道，也是爭取將來，所以今生一切享受，均可棄捨，到了報身謝時，便是成功之日，人壽幾何，眨眨眼便是瞬月三十日了！

總 說

四十二章經中，佛告諸弟子：「佛子離吾數千里，憶念吾戒，必得因果，在吾左右，雖常見吾，不順吾戒，終不得道。」可知欲得道必先守戒。或問古德：佛門這個也戒，那個也戒，一個人不給戒死了嗎？答曰：「戒戒死了，緣有活的存在。」這就是打得塵心死，許你法身活的意思。舜對禹說：「人心惟危，道心惟微。」就因為人心惟危的緣故，所以當戒，纔會復甦。不然的話，財、色、名戒，亦當同墮三惡道，所以不如不知的好。不知戒條，則不覺其破戒，不覺其破戒，則不輕視侮罵，或者還肯皈依，皈依劣僧，亦能得度；佛經中喻為落水人抱臭腐浮屍，亦得度達彼岸也。

在家人不得看出家的具足戒條，理由很簡單：比邱雖皆受具，然因根器不齊之故，持戒的有人，犯戒的也有人，持了若干條，犯了若干條的，也大有人在。犯戒之僧，爲了破戒的緣故，當墮三惡道，俟惡道報滿後，復爲了聞戒和近佛的因緣，終當得度，這與罵佛成佛，其理相同。但是世人若知僧戒，則知其破戒，因而輕僧罵僧，這不特褻瀆僧寶，失去信仰，甚至還遷怒及於佛法，如是毀謗三寶，亦當同墮三惡道，所以不如不知的好。不知戒條，則不覺其破戒，不覺其破戒，則不輕視侮罵，或者還肯皈依，皈依劣僧，亦能得度；佛經中喻為落水人抱臭腐浮屍，亦得度達彼岸也。所以僧若犯戒，墮三惡道，是他自己的事，在家人則決不可加以欺慢，以重罪過。

受戒是一宗事，持戒另是一宗事，戒既是受了，今後是輪到持的問題了，受戒而不持戒，不特等於未受，並且明知故作，罪加一等。王陽明倡知行合一說，其大旨是：「知之而不行，猶不知也。行之而不篤，猶不行也。」照這樣看起來，不持戒就等於未受戒了。但這比未受戒還有不同，因爲已經過受後復破的緣故，所以受戒諸君，今日已跨上了虎背，勢成騎虎，若不是人打死虎，那便是虎咬死人，若不是因持戒而解脫，那便是因破戒而沉淪，若不會作聖作賢，便要抱鐵床銅柱，若不見如來，便要見獄人渟謹，千室之邑，百人修十善，則百人和睦，人能行一善，則去一惡，則息一刑，一刑息於家，萬刑息於國，此即所謂坐致太平者也。」看了這一諭論，就可以瞭解佛教對於社會國家的價值。尤其現代的國際上，欺詐兇狠，施火連天，現代的社會，姦殺劫奪，傾軋妬恨，報紙上雜誌上，常是桃色案、自殺案、虐待案、貪污案、欺詐案、命案、盜案、充斥物，而且確是今後世道人心的唯一對症藥了。

附 啓

上期「生滅與不生滅」一文續稿，因受篇幅限制，本期無法刊出，準在下期續完，特向作者讀者致歉！

編者。

臺灣的佛教精神，在日佔時代，確不及內地，人家說臺灣沒有僧寶，臺灣僧聽了，當然不高興，但是外言之生，必有其內因，所以這一件事，是應當反省自新；反正這是自己的解脫問題，將來佛國也好，地獄也好，享受的是自己，與他人無關。外人批評我不好，我當歡喜接受，有則改之，無則加勉。這問題的癥結，當然大部份在不受戒，可是現在好了，大仙寺的傳戒成功，爲三十年來臺灣佛教，吐一吐氣，事實告訴人們：臺灣已有許多僧寶了。我們還希望：今後能把傳戒受戒，蔚爲風氣，則不特臺灣僧的地位，得以大大改觀，即臺灣佛教前途，也當由此納於正軌。受戒之後，若能加上護持嚴淨，再多看看經論，參禪念佛，則高僧名師的輩出，也不是難事。三國時，呂蒙年少，不事學問，後乃銳意向學，隔了數年，往見魯肅，暢論兵機，皆中竅要，肅撫其背曰：「君學識英博，非復吳下阿蒙。」蒙曰：「士別三日，當刮目相看。」吾人今後，對於臺灣的比邱，亦當刮目相看。還有，這一次傳戒，是由中佛會主持，也值得讚歎。這樣不特手續儀軌戒師，都合標準，並且還可以杜絕濫傳之風，使戒牒成爲一種有價值之證明，利益行者，今後傳戒，都可以照此規例來舉行。